
ChChíí--testtest
(Chí-kvadrát, �2, Test dobré shody)

- slouží ke statistickému testování shody mezi o�ekávanými a pozorovanými hodnotami

- pro naše genetické ú�ely – testování shody mezi o�ekávanými a pozorovanými po�ty jedinc� v 
jednotlivých fenotypových nebo genotypových t�ídách 

= testujeme, zda se pozorovaný fenotypový/genotypový pom�r 
shoduje s teoretickým (o�ekávaným)

�N
2 = � (xi – ei)2

ei

xi = nam��ené (zjišt�né) hodnoty
ei = o�ekávané hodnoty
N = po�et stup�� volnosti, N = n – 1
n = po�et s�ítanc� (po�et fenotypových/genotypových t�íd)

Chí-testem vypo�ítaná hodnota se pak srovnává s kritickou hodnotou odpovídající zvolené hladin�
významnosti (nej�ast�ji 5 %) p�i daném po�tu stup�� volnosti (viz. p�íklad)



Chí-test

P�íklad: V populaci F2 bylo 404 jedinc� A- a 129 aa. Vypo�ítejte pomocí testu �2, zda se tento �íselný
pom�r shoduje s ideálním pom�rem 3:1.

�N
2 = �

(xi – ei)2

ei

xi: 404 :  129
ei:  399,75  :  133,25

Celkem je 533 jedinc� a testujeme 
pom�r 3:1    533/4 = aa x 3 = A-

N = n-1 = 2 – 1 = 1

�N
2 = 

(404 – 399,75)2

399,75
+

(129 – 133,25)2

133,25
= 0,045 + 0,136 = 0,181

Kritická hodnota na 5% hladin� významnosti pro 1 stupe� volnosti je 3,84

viz. tabulka



Chí-test



Chí-test

P�íklad: V populaci F2 bylo 404 jedinc� A- a 129 aa. Vypo�ítejte pomocí testu �2, zda se tento �íselný
pom�r shoduje s ideálním pom�rem 3:1.

�N
2 = �

(xi – ei)2

ei

xi: 404 :  129
ei:  399,75  :  133,25

Celkem je 533 jedinc� a testujeme 
pom�r 3:1    533/4 = aa x 3 = A-

N = n-1 = 2 – 1 = 1

�N
2 = 

(404 – 399,75)2

399,75
+

(129 – 133,25)2

133,25
= 0,045 + 0,136 = 0,181

Kritická hodnota na 5% hladin� významnosti pro 1 stupe� volnosti je 3,84

zjišt�ná hodnota 0,181 < 3,84, tedy na 5% hladin� významnosti nebyl nalezen rozdíl mezi 
zjišt�nými a p�edpokládanými hodnotami a tedy byl potvrzen št�pný pom�r 3 : 1



Chí-test

P�íklad: Ov��te, že p�i tvorb� gamet dochází k nezávislému rozchodu alel do gamet (princip segregace), 
tedy že u monohybrida vznikají dva druhy gamet se stejnou �etností.
Použijte minci, jejíž líc p�edstavuje dominantní alelu a rub recesivní alelu monohybrida Aa. 
Ho�te mincí 100x a poznamenejte si kolikrát padne líc a kolikrát rub. Pomocí �2-testu ov��te
podíl 1:1.


